

РЕЦЕНЗИИ

на магистерскую диссертацию *Екатерины Анатольевны Юмкиной* на тему «Уклад семьи как социально-психологический феномен»

В последнее время интерес к изучению психологии современной семьи значительно возрос. Не последнюю роль в этом сыграли произошедшие в нашем обществе социально-экономические преобразования. Сегодня существуют все основания рассматривать семью как самостоятельную психологическую реальность, требующую научно-методической разработки и экспериментального исследования в контексте современных социальных и культурных трансформаций. В связи с этим тему магистерской диссертации *Екатерины Анатольевны Юмкиной* «Уклад семьи как социально-психологический феномен» следует признать актуальной и значимой не только для социальной психологии, но и для психологии развития, а также специальной психологии.

Теоретическая ценность исследования состоит в том, что полученные результаты расширяют представления о психологическом содержании, структурных и функциональных характеристиках уклада семьи как социально-психологического феномена. В диссертационной работе уклад семьи предстает как сложно организованная система межличностного взаимодействия, основанная на межпоколенной трансляции семейных ценностей, традиций и стереотипов поведения.

Научный потенциал автора проявился в постановке и решении проблемы, в проработке как теоретической, так и экспериментальной частей диссертации. В теоретическом плане следует отметить тщательный анализ отечественных и зарубежных исследований, который позволил автору диссертации представить для обсуждения разные подходы к пониманию сущности уклада семьи, которые на сегодня сложились в философии, социологии и психологии. Более того, автор делает экскурс в историю становления понятия «уклад семьи». Проведенный семантический анализ показывает стремление автора найти опорные точки для организации собственного исследования. Подчеркну, что подобный анализ важен для формирования еденного научного языка описания категории «уклад семьи».

Следует также высоко оценить разработку автором компонентов уклада семьи, определяющих социально-психологическое содержание уклада семьи и его структуру.

Внимания заслуживает разработанный и апробированный в исследовании комплекс методик. Методический аппарат подобран в соответствии с поставленными

задачами и позволяет не только квалифицированно, но и глубоко, и по-новому осветить особенности уклада семьи. Авторский опросник служит ценным дополнением к традиционным опросным средствам диагностики межличностных отношений.

Положительной оценки заслуживает анализ полученных в исследовании результатов. Он выполнен достаточно профессионально, подкреплен данными корреляционного, факторного и контент-анализа. Поэтому надежность полученных результатов не вызывает сомнений. Автору диссертации удалось выявить тонкие психологические признаки, дифференцирующие разные стороны межличностных отношений, определяющие суть семейного уклада. Несомненно, заслуживают внимания результаты, раскрывающие взаимосвязи психологических и социальных признаков семейного уклада.

Практическая ценность исследования определяется прежде всего его диагностической направленностью. Благодаря исследованию **Екатерины Анатольевны Юмкиной** психологи-практики получают в реальное средство для выявления содержательного и структурного своеобразия уклада семьи. Кроме того, магистерское исследование содержат богатый материал для индивидуальной и семейной психопрофилактической работы, которая может быть ориентирована на формирование более гармоничных межличностных отношений в семье. В частности, ценным для практики следует признать попытку определения типов семейных укладов.

При общем положительном впечатлении, которое оставляет диссертационная работа, необходимо сделать замечание-пожелание:

1. В диссертации целесообразно было бы осветить вопросы о том, кем из семейного окружения создается уклад: отцом, матерью, старшим поколением. Или это спонтанный процесс?
2. Выводы могут быть более структурированными. В том виде, в котором они представлены в диссертации, они скорее напоминают развернутые тезисы.

Сделанные замечание не мешают считать, что магистерская работа **Екатерины Анатольевны Юмкиной** – творческое исследование, обоснованно решившее поставленные задачи. Текст диссертации написан хорошим литературным языком, читается с интересом, оформлен высоко эстетично. Диссертационное исследование **Екатерины Анатольевны Юмкиной** на тему «Уклад семьи как социально-психологический феномен» заслуживает высокой положительной оценки.

Доктор психологических наук
Профессор кафедры специальной психологии

С. Т. Посохова